

2004年,一直在萨尔瓦多从事水产养殖工作的埃维尔·巴斯克斯来到日本长崎大学攻读海洋生物硕士学位。3年后,他完成学业返回祖国。2010年,他再次回到长崎大学攻读博士。中国姑娘佟韬慧此时也正在长崎大学攻读教育学硕士。同在日本的他们随后相识相恋。

2018年,埃维尔·巴斯克斯和佟韬慧两人登记结婚,并在海南琼海开创了自己的咖啡事业。他们将萨尔瓦多的咖啡豆精心烘焙,让更多海南朋友可以品尝到来自中美洲的咖啡味道。

2019年8月21日,恰逢中国和萨尔瓦多建交一周年。为了庆祝这个特别的日子,埃维尔·巴斯克斯和佟韬慧夫妻俩特意用萨尔瓦多的咖啡豆和中国的咖啡豆拼配出一款咖啡,并将其命名为“一周年”。

一杯香浓的“一周年”咖啡,凝聚了佟韬慧和丈夫的浓浓爱意,传递了中萨两国深厚的情谊。

中国姑娘和萨尔瓦多小伙日本结缘

近日,回忆起与妻子在日本相识相恋的过程,埃维尔·巴斯克斯羞涩地笑了起来,“就像许多电影桥段一样,你后来深爱的另一半并不是第一眼就喜欢上的人。我们俩初次见面时彼此还有些排斥。”

佟韬慧来自黑龙江,有着东北姑娘的爽快和活泼。她认为自己少了几分东方女性的内敛与娴静。来自萨尔瓦多的埃维尔·巴斯克斯是个内向的人。他们初识于一位日本朋友经营的民宿中。“朋友介绍我们认识后,她就说个不停,就像有人碰了她说话的‘开关’,根本停不下来。”埃维尔·巴斯克斯边笑边说:“我当时觉得这个女孩话真多啊,不是我喜欢的类型。”

在日本入学后,性格外向开朗的佟韬慧成为学校国际学生协会秘书长,经常组织在校留学生聚会。在交往中,她对埃维尔·巴斯克斯也有了一定了解。

爱情,是长年累月相处后的“水到渠成”,也是两个人的彼此成全。渐渐地,在交往中,埃维尔·巴斯克斯向佟韬慧敞开了心扉,慢慢喜欢上了这

2018年,佟韬慧和埃维尔·巴斯克斯在海南举行婚礼。 受访者供图



佟韬慧和埃维尔·巴斯克斯。海南日报记者 宋国强 摄

咖啡味浓情更浓 跨国夫妻在海南创办咖啡豆烘焙工坊

文/海南日报记者 尤梦瑜

个中国姑娘的“叨叨”。“韬慧不会因为繁忙而忽视朋友。每当我遇到困难时,她总是会开导我,为我出主意。”埃维尔·巴斯克斯说。

2012年的一个晚上,佟韬慧与埃维尔·巴斯克斯在一间饭馆吃饭。在烟火气里,按捺不住的埃维尔·巴斯克斯问佟韬慧:“你能不能做我的女朋友?”

“她一口就答应了,这个反应让我出乎意料。很多女孩不是都会说再考虑考虑吗?”埃维尔·巴斯克斯大笑着说。

“相处这么久,我对他的性格、人品都有一定了解,所以我没犹豫就答应他了。”佟韬慧说。但是,她爽快答应的背后不是没有担忧。埃维尔·巴斯克斯是佟韬慧认识的第一个萨尔瓦多人,双方在种族、文化等许多方面都存在巨大差异。“不过,我们都不是传统的人,又同在异乡求学。专注学业的同时,两人能彼此扶持。”佟韬慧说。

“他是值得托付的人”

每逢毕业季,很多学生情侣都会迎来“一道坎”,更不必说跨国情侣了。

2014年,埃维尔·巴斯克斯博士毕业。他考虑到佟韬慧尚未毕业,便申请担任日本研究机构的研究员。由于申请没有马上批下来,他便先回到萨尔瓦多工作。

“他毕业时,我就跟他说,我可以跟他走。”佟韬慧说。

没过多久,佟韬慧硕士毕业,开始在日本找工作。当时,在萨尔瓦多工作的埃维尔·巴斯克斯感到日本对博士的需求并不强烈,因此也在考虑未来的定居问题。

早年间,佟韬慧的父母便从黑龙江迁到海南定居。作为家里的独女,佟韬慧2015年4月决定回到父母身边。回到海南后,佟韬慧劝说埃维尔·巴斯克斯也到海南看看。没过多久,埃维尔·巴斯克斯通过旅游签证来到海南。“海南和萨尔瓦多气候相似,环境优美,更重要的是这里发展迅速,对博士等高层次人才的需求很大。”埃维尔·巴斯克斯说。

埃维尔·巴斯克斯与海南缘分不浅,他多年来致力于海洋生物和水产养殖技术的研究和创新,而海南恰好就是海洋大省。

决定与佟韬慧在海南定居后,埃维尔·巴斯克斯开始广投简历,希望能继续进行博士后研究。此后,他被海南大学海洋学院教授王爱民录取为博士后。当时,中国与萨尔瓦多尚未建交,办理签证并不容易。但是,王爱民一直在学习和生活中给予埃维尔·巴斯克斯很多支持。

在海南大学,埃维尔·巴斯克斯开始在王爱民的指导下,重点从事一种新型珍珠贝的培育和研究工作。2019年6月,埃维尔·巴斯克斯顺利通过博士后出站答辩,成为海南大学第一位外籍出站博士后。

在不断交往中,埃维尔·巴斯克斯和佟韬慧的感情与日俱增。“他是值得托付的人。”佟韬慧说。去年,他们步入婚姻殿堂,并选择在琼海定居。

埃维尔·巴斯克斯和佟韬慧平时喜欢去一位台湾朋友经营的咖啡店喝咖啡。去年11月,佟韬慧第一次跟丈夫回到他的故乡萨尔瓦多。咖啡豆与棉花是萨尔瓦多最重要的农产品。佟韬慧带着一些萨尔瓦多的咖啡豆回到琼海,与海南的朋友一起分享,大家对萨尔瓦多的咖啡品质赞不绝口。在台湾朋友的鼓励下,佟韬慧发现了咖啡豆里隐藏的商机,决定进入咖啡行业。

研制咖啡庆祝中萨建交一周年

去年下半年,佟韬慧和丈夫在琼海创办了一家咖啡豆烘焙工坊。由于不确定市场的销售情况,他们先从国内的咖啡豆商家进口一些来自萨尔瓦多的波旁、帕卡马拉品种咖啡豆。两人再慢慢钻研咖啡豆的烘焙时长、火候与技巧等。

一开始,工坊烘焙的咖啡豆产量不大,佟韬慧和丈夫每次都从咖啡豆供应商处购买一麻袋咖啡豆(40公斤装),烘焙后的成品大多被朋友们买走。

“萨尔瓦多的咖啡喝起来口感很好,不会很苦,也不太厚重。”佟韬慧说。随着自家烘焙的咖啡豆开始有了名气,咖啡豆的用量越来越大,佟韬慧便开始从萨尔瓦多直接进口咖啡豆,一次最少有500公斤。

“目前我们还处于前期经营测试阶段,主要产品是咖啡豆和挂耳咖啡。”佟韬慧说。今年8月30日,2019中国国际咖啡展在北京开幕,他们带着萨尔瓦多咖啡参加了展会,希望能让更多人了解萨尔瓦多咖啡。

“中萨两国建交不久,两国人民都需要加深了解。我们带着咖啡参加展会,也肩负着推动双方交流的责任。”佟韬慧说。

2018年11月,佟韬慧和家人在萨尔瓦多旅行时,恰逢首都圣萨尔瓦多在举办中国主题展会。萨尔瓦多人民通过展会了解中国的基本国情,看到了不少来自中国的商品。萨尔瓦多人民的热情也让佟韬慧和家人深刻感受到两国人民增进交流的重要性。

从第一次听说海南到如今游遍琼岛,埃维尔·巴斯克斯在妻子的带领下,去过海南岛东线的蔚蓝海岸,感受过中部雨林的微风。在中萨建交一周年之际,这对跨国夫妻在自己研制的“一周年”咖啡中寄予了美好愿望,他们希望中萨两国人民的交流能越来越深入。

“海南正在推进自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设,这里的高校、企业有高涨的热情去进行更多新的尝试与创新。”埃维尔·巴斯克斯说。如今,他已经被海南大学聘用为研究员,正在抓紧办理相关签证手续。

与此同时,佟韬慧和丈夫创办的咖啡豆烘焙工坊正为越来越多人所熟知,海南一些本地咖啡豆生产商已经与他们联系合作事宜。佟韬慧和丈夫希望能进一步了解海南本地咖啡豆资源,尝试利用海南本地的咖啡豆开发出更多新产品。周



扫码看视频

视频拍摄/剪辑 宋国强
(部分素材由受访者提供)

